









































Agore stentem pars 8 fig. 16. nela podemos obser-
var 10dos o8 sinais que entram das places de ante-
Nna 8 08 sinais Que saem para acionar os diodos leds
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Notem que 08 pulsos de 60 Hz aparecem na ssida S+
da porta 3. v8o para @ enirada D3 e pera & diodo — o
3 q sdo & .n(rld! clock. i
sevorous eNGiDaL
duzids 80 flip-flop no momento em que O clock stnconre sumooaon
variar de 1 para rero. B
0 pulso na saids do inversor 3, veriando de 1 a O wa o
vai pars entrada D3 @ 50 monasagundos depois *—— 1 i
(atrazo do diodo) fez sparacer o sinsl clock variante aw o
de 1 e zer0 >
Por causa do sinel clock, o nivel O na entrads D3 ~ a3

entra no fiip-flop @ a saids Q3 vai & nivel 1.
As demais saidas parmanecem com nivel @

Se por exemplo acionarmas 8 8
© estégio D2 e setamos os dem
ve o 03 qQue haviamos resetado anv
Not ste Circulto trobslha como u
rota d. 1 polo x n posicdes; 36 que de forma
suave, rapida e delicads.

Observem que quando aCionamos a antena. ests-
mos resetando o estdgio flip-flop 8 ela correspon-
dente. e setendo 03 dem.
Nesse caso ssse particul
tes flip-Aops possuem s

ndo 6 problems
as complementa-

LA
s sinais @ tods vez que uma entrads for seleciona-
a o Q daré um nivel aito ao invés de beixo.

nicisimente, em for-
ma de blocos conforme fig. 14 ¢ 15
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A déncia de entrada do Ci
este caso é dado pelo préprio valor de R1,
enquanto que a impeddncia de saida é
dada pela seguinte express8o:

—28 x Gr
Zout ==

Zout = impedéncia de saida
23 = impedncia de salda do amplificador

ito para -

verdade, se desligarmos a entrada do cir-
cuito, veremos que na auséncia de sinal
n8o teremos uma tensdo nula de saida,
mas esta tenderd a um velor positivo con-
siderével. Em suma, “em repouso” a ten-
sdo de saida n8o é nula, como deveria ser.
Este probl é do pel. SSi
dade de uma corrente de polarizacdo de
base na entrada.
A entrada de um amplificador operacio-

operacional

G ganho do dor com 1 nal em um par como o
tag8o mostrado na figura 7. Para que este par fun-
G = ganho do ifi sem real cione é preciso que a corren-
tagdo. te de emissor dos transistores seja cons-

No caso de um amplificador com ganho
100, por exemplo, ¢ uma impedancia de
entrada de 100 k,. podemos utilizdr os
i R1 deve

tante. Se uma das entradas estiver direta-
mente ligada & terra como no circuito
tomado como exemplo, havers um dese-
quilibrio entre as correntes de emissor e O

Itado serd esta dé do sinal de

ter um valor igual ao da de

entrada, ou seja:

R1 =100 k

R2 deve ser 100 vezes maior que R1,
ou sejs

R2=10M

Se aplicarmos 3 entrada deste circuito
um | senoidal de 0,1 V de amplitude,
teremos em sua saida um sinal de 10 V de
amplitude, também senoidal (figura 6).

XD

fiqun 0

Para o circuito da figura 6 ocorrem
entretanto alguns problemas que em cer-
tas aplicacdes devem ser elimi Este
problema consiste no fato de que a sendi-
de obtida na salda ndo é simétrica em rela-
¢80 a0 potencisl de referéncia (O V). Na
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saida se deslocar para valores positivos.
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figura 7

Esse efeito pode ser compensado pela
utilizacdo de um resistor ligado entre a
entrada ndo inversora e a terra, conforme
e resistor

nte ao obtido pela ligaclo
de R1 em paralelo com R2,

Chamando de R3 este componente,
podemos calcular entdo seu valor pela

Para 0 nosso circuito este resistor é da
ordem de 99 k.
R3 =99 k

Roviste Seber Elotrbnica









O AMPLIFICADOR OPERACIONAL 741

O amoplificador 741 pode ser obtido de
diversos fabricantes. os quais mudsm
eventualmente apenas sua denominac8o,
acrescentando prefixos indicativos de sua
origem, ou entdo fornecendo-os com
novas denominagdes. Em todos os casos
entretanto, os tipos podem ser substitul-
dos entre si, sem problemas.

Na figurs 14, temos dois invSlucros
comuns para o0 741. S40 as seguintes
a8 suas principais caracteristicas elétrices:

Ao — Ganho sem realimentacdo (Open-
-Loop Voltage Gal 00 dB.

- Impedancia de entrads (Inpul
Impedance) — 1 M ohms.
— impedancia de salda {output impe-
dance) — 150 ohms.
Iy — corrente de polarizacdo (input bias
current) — 200 mA.

méxima tensfo de alimsntacdo
-18-0-18V.
Vimex — méxima tensdo de entrada — 13

-0-13V.

Zin
Z,

Vemex —

Vomex — Méxima tensfo de saide - 14
-0-14V.

CMMR — Rejeicdo de modo comum —
90 dB

fy — frequéncia de transiclo — 1 MHz.
S — velocidade da variacdo de tenslo
(slew rate) — 1 V/us.
ne. ve  wia e
/M

NUMEROS ATRASADOS
no Rio de Janeiro
(a partir do n°.46)

Fittipaldi Jornais e Revistas Ltda
Rua Sao José, 35 —Lojas 126, 127, 128
Centro

Rodovidria Guanabara Jornais e Revistas Ltde,
Avenida Francisco Bicalto, 1
Rodovidria Novo Rio.
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So quisermos controlar por um mesmo
@ diversos servos, mas sepi
mente, devemos incluir no sistema trans-
nissor algum recurso que permita haver
uma diferenciacdo entre os sinais que
devem comandar cada servo, ¢ 0 mesmo
deve ser feito em relacdo ao receptor.

No sistema de modulacdo por tom que
descrevemos  este recurso  consiste
em se modular o sinal de -frequénci
do transmissor por sinais de freqiéncia
menores, para cada canal. O receptor seré
ent8o dotado de filtros que permitem dis-
tinguir cada frequéncia do sinal modular e
em sua fungdo ligar o servo corresponden-
te, conforme sugere a figura 4.

senvo 1

szavom

seavorm

figune &

Normalmente os sistemas de radio con-
trole oparam em canais pré-determinados
da faixa dos 27 MHz, o que corresponde a
uma frequéncia bastante ads. O sinal
de baixa frequéncia, normaimente terd
uma faixa de frequéncias de 100 Hz &
10.000 Hz o que corresponde a uma fre-
quéncia muito menor. A modulagdo é
entdo feita em amplitude o que significa
a intensidade do sinal de
alta frequién no mesmo ritmo que o
sinal de baixa frequéncia (figura 5).

R4010 PREQUENCIA PURA

RADIO FALOUENCIA MODULADA

figors 6

Maia/78

emplo, se para acionar o canal A
200 hertz, isso
significa que quando apertamos o boto
correspondente do transmissor, 8 onda de
alta frequéncia passa a ter sua intensidade
alterada, 200 vezes por segundo. No
receptor & extralda apenas essa informa-
¢80 de “200 vezes por segundo” a qual
passa pelo filtro correspondente indo acio-
nar o servo correspondente do canal A.

O namero de canais que um sistema
desse tipo pode conter estd limitado pela
seletividade dos filtros usados no receptor,
ou seja. pela capacidade que eles tenham
de rejei freq préximas e ape-
nas aceitar a frequéncia correspondente.
Se tivermos muitos canais suas frequén-
cias inevitavelmente se aproximam o que
significa que haveré uma forte tendéncia
para filtros de freqiiéncias adjacentes
ndo rejeitem esses sinais e mais de um
servo seja acionado 8 um comando. Os fil-
tros devem portanto ser bem seletivos (fi-
gura 6).
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No nossa projeto, limitamos
12 cai a capacidade de op
86 em vista deste tipo de problema, como
também em vista da dificuldade de ajuste
do aparelho. Observamos que o oscilador
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Hz, no segundo canal de frequéncia de
745 Hz; no terceiro canal na frequdncia de
1 000 Hz; no quarto canal na frequéncia
de 1350 Hz. Para o acréscimo de novos
canais, basta utilizar-se potencidmetros
ajustéveis adicionais de 10 KHz em série
com resistores de 10K os quais devem ser
ajustados para freqidncias sempre acima
do canal anterior de pelo menos 350 Hz.

Observamos que sendo o consumo do
modulador da ordem de uns 10 mA, pode
ser incluida uma etapa e um diodo zener
(além de um resistor, conforme mostra a
figura 9), fornecendo uma saida de 9 V.

Maie/78
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MONTAGEM

Em especial recomendamos a monta-
gem do circuito de alta-freqii8ncia forma-
do por Q1, Q2, Q3 e Q4, separada do
modulador. Com este procedimento, pela
simples troca da etapa moduladora, usan-
do o mesmo transmissor pode-se alterar o
nimero de canais do sistema 4 vontade,
dentro de seus limites de capacidade.

O circuito completo do transmissor com
o0 modulador é dado na figura 10. Os pon-
tos X, Y e Z correspondem as tr@s cone-
xdes feitas entre a etapa moduladora e o

i i dito, itui
do-se no ponto de separaclo entre elas.

Para o projeto da placa de circuito
impresso deve o leitor primeiramente
adquirir o8 transistores que serdo usados
em sua montagem, j& que, conforme o tipo
pode haver diferencas entre a disposicdo
dos terminais.

Se bem que uma montagem em ponte
de terminais também seja possivel neste
caso, deve esta ser feita de tal modo que
todas as i i entre
sejsm as mais curtas possiveis. L1 e L2
deve ficar numa posic8o perpendicular 3
L3 e L4.

N8o hé necessidade de se utilizar dissi-
pador de calor para o transistor 80135, j8
Que este-opera bem abaixo de seus limites
de potdncia. Na verdade, transistores
como o AC188, BD137 podem também
ser usados em seu lugar.

Ostrimmers C1 e C3 podem ser tanto do
tipo tubular como do tipo comum devendo
apenas este varrer uma faixa de capacitan-
cias de acordo com o especificado. Em
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O SEGUIDOR
DE SINAIS E

SEU USO

Uma das mals eficientes 1écnices de busca de efeitos em receptoras de rédio
equipsmentos de Sudio é 8 que tem por base o emprego do seguidor de
Os leitores poderfo aprender muito sobre repasacdo de rédios ¢ oqulpcmonm-
de dudio em gersl, COm este 8rtigc em Gue tratemos O 8spectos basicos de
busce de deficiéncla com o seguidor de sinais.

Ccmo o nome jé diz, sequidm de comum para 8 faixa de ondas médias, por
sta técnica de pesquisa de defei- exemplo, é formado por uma série de cir-
tos se baseia no acompanhamento de um cuitos independentes ou etapas, cada ums
8i num circuito por melo de um equipa- exercendo uma funcdo. O sinal captado
mento aproprisdo. Para que o leitor com- pela antena é sintonizado e aplicado a uma
preends como podemos encontrar um Prim apa onde sofre um processs-
defeito num rédio ou amplificador inope- mMento apds o que vai para a segunda et
rante, seguindo um sinal por seu circuito, pa e assim ssivamente .u termos

devenos em primeiro lugar p der som no alto-fal . Num o

como um rédio receptor ¢ um amplificador  principio é o mesmo, apenas qus o sinal

funcionam. neste caso vem de um cristal, de um toca
Confe r pelo fites, ou g

de blocos da figurs 1, um rédio receptor Como o Vunclonlmomn de cads etspa

| convEmsoa " 22 .
ofrecron b (weuLsoR aaica

figure 1

depende da anterior, pois é esta que lhe ponentes sfo responsdveis por isso. 3
entrega o sinal trabalhado plificado ou clsro que, como 8 Unica manifestacdo que
modificado) se em uma Unica etapa houver temos de um rédo é 8 que vem por me
alguma deficiénc seguintes ndo mais de seu som, ndo podemos saber o que
re obeer o sinal nas condncbeo que mal num rédio ou amplificador simple:
@ o aparelho ndo ou mente ind ou olhando-0. Ums vez
funcionaré deficientemente. Em suma, um
rédio receptor consiste numa cadeia de
funcBes em que qualquer interrupco num
dos seus elos acarreta automaticaments
numa interrupgo geral, sendo o mesmo
racioclnio vélido para o caso dos amplifics-
dores (figurs 2).
Um problema que surge para o técnico ivﬁ__
inexperiente quando se vé diante de um
de rédio ou i que nlo Sacsoate avslncu o8 smac
ou que funci i
é encontrar que components ou que com- fguna 2

[
mosrRANTY
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que o alto-falante ndo emita som algum,
n8o podemos saber qual a etapa ou quais
os que se ruing.

a) Deve conter um circuito amplificador
capaz de scompanhar desde sinais de
até os de maior ampli-

Para poder localizar qual a etapa que
deixou de operar num radio ou amplifica-
dor, ou que se apresenta defici
nica do uso do seguidor de si
te simples: scompanha-se o sinal que dovo
ser reproduzido 8 partir de sua entrada até

tude.

b) Deve ter elementos para seguir tanto
sinais de éudio como sinais de altas fre-
quéncias.

c) Néo deve mﬁmr no comportamento

Que se note seu desapal ou
de compor anormal.
mos localizado o ponto res-

i6ncia e i .

de ll"lll simples pode ser
feito partindo-se de um amplificador de
#udio de alto ganho com uma poténcia da
ordem de 0.6 a8 1 W o qual é conectado a

pa que estd mal posteri
limitar N0sso exame & uNs poucos compo-
nentes (figurd 3).

28cese

-

OETECTADA A ETABA OEFICIENTE
BEOUI-SE 4 ANALISE
4 POUCOS COMPOMENTES

figurs 3

£ claro que, para poder usar o seguidor
de sinais numa reparacdo o leitor deve
conhecer muito bem duas colisa

— Como funciona o seguidor de sina|

— Como funciona o aparelho que esté
sendo analisado.

0 SEGUIDDR DE SINAIS

Partindo do conhecimento de que num
receptor de rédio comum temos sinais tan-
to de altas frequéncias (nas etapss de RF ¢
Fl) como sinais de baixas frequéncias (n,
etapas de #udio) e que os amplificador:
de éudio tem configuracdo semelhante a
dos rédio

um aito-falante ou fone de ouvido. Na sua
entrada ¢ colocado um controle de volume
que permi justar sua sensibilidade em
funcéo da amplitude do sinal encontrado
na etapa em pesquisa e uma chave que
coloca um diodo detector no circuito quan-
do o sinal pesquisado é de RF (figura 4)

—H L

=
.

PN
3

romt

XoU00n DF Bmas COM 0 WcHO-AFRADOR
fgurs &

0 RADIO-RECEFTOR

Em que pontos d ap8 deve ser ligado
o seguidor de si uma ddvida comum
a todos os técnicos que nlo conhecem
muito bem esta técnica. Os pontos em
questso sfo determinados pelo principio
de { de cada aparelho a ser
provado. Analisemos o primeiro caso, dos
rédio-receptores.

Na figurs 5 temos o diagrama de um
receptor tipico de AM de 5 transistor

A primeira etapa deste receptor é for-
tor 2SC460 o qual
or-misturador, obten-
do-se ums frequéncia intermediéria de
455 KHz a partir do sinal sintonizado. Tra-

tem
tanto na entrada como

nes etapas podem ter i
val m desde um valor pequeno para os

(1 t6 ums amplitude
muito maior nas ultim. 8pas, um segui-
dor de sinais deve ser composto ds
seguinte ma .

Msa/78

na saida e qui e ser analisada com o
seguidor na cdo de RF.

Em seguids. temos duss etapas de
amplificaclo de Fl de 455 KHz, nas quais
o sinal de RF obtido da 8 conversora
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recebe amplificacdes adicionais. Estas eta-
pas também devem ser analisadas com o
seguidor na posic8o de RF.

Em seguida temos o detector, um diodo
IN34A que constitui-se num ponto de
wansiclo do receptor. A partir deste ponto
deixs-se de ter si
trar-se sinais de du

s de RF para encon-
. Na pesquisa apés

este componente, 0 seguidor deve estar
com 8 chave na posicdo de éudio.

A seguir, temos uma etaps pré-amplifi-
cadora a excitadora de dudio formada pelo

istores
2SB77. Nestas duss etapas encontramos
sinsis de éudio cuja amplitude deve ser
sucessivamente maior até o sito-falente .
A maioria dos receptores de rddio tran-
istori: é pelas ota-
pas, havendo apenas variacdes quanto 80
numero, configurac8o e poténcia. Isso sig-
nifica que, basicamente 0 modo de proce-
der na sus anélise com o seguidor serd

sempre 0 mésmo.

0S AMPLIFICADORES

Na figura 6 temos o diagrama de um
amplificador de 4udio tipico com saida e

um amplificador 6 0 mesmo que se teria
pars exame da parte de $udio de um radio.
Neste Q1 6 um i
pré-amplificador por onde entra o sinal de
pequena amplitude de uma cépsula, por
exemplo. Em Q2 temos uma amplificacdo
desse sinsl a ponto de tormé-io intenso o
suficiente para excitar os dois transistores
de saida Q3 e Q4. Cada um dos transisto-

otria um

deste tipo pode constituir-se na etapa de
budio de rddio receptores comuns, de
modo que o procedimento pare andlise de

sS4
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8) 8 faixa dos canais baixos cujas fre-
quéncias vio de 54 MHz & 88 MHz que
corresponde 8os canais 2, 3, 4. 5 @ 6.

b) A faixa dos canais altos que vai dos
174 MHz e0s 216 MHz que corresponde
a0s canais de 7 a 13

a) refraco nes baixas camadas da
atmosfera.

b) reflexdo no solo e em obstéculos.

c) refiex§o na ionosfera em frequéncias
de até 60 MHz.
Analisemos a seguir cada um dos tipos

Como a faixa de fi
nas emissdes de FM vai de 88 MHz aos
108 MHz, podemos inclui-la na faixa dos
“canais baixos” em vista de seu comporta-
mento (figura 2).

N ‘I'T"

(LR

de f
1) REFRACAO ATMOSFERICA

A refrac8o atmosférica para as ondas de
TV e FM pode ser considerada anéloga
refracdo da luz que ocorre quando esta
sa de um meio a oOutro, como por
exemplo, quando passa do 8r para a dgua.
Neste caso o raio de luz sofre um desvio,

—

fgers 2

De um modo geral podemos dizer que 0
Qque a frequéncia das ond.
deradas aumenta, mais seu comportemen-
t0 se aproxima do comportamento mani-
festado pelas ondss luminosas. Uma
influbncia cads vez malor dos obstaculos
fisicos comeca ent§o 8 manifesta
mesmo tempo torna-se cada vez mais “cnl
o aparecimento do fenémeno da Iinterfe-
réncia em vista da composic8o de ondas
vindas de um

com ondas que sejam refletidas por obstd-
culos vizinhos conforme ilustre a figura 3.

oesTacuLo

ngode cLama

H wedo tscuma
(rearendmcia  ozsTOVTAA )

L R

As
se num tator de grande importancia para a
recepcio dos sinais de TV e FM, principal-
mente se a distdncia do transmissor ao
receptor for grande.

As ondas de TV e FM, de um modo geral
estdo influenciadas por tr8s tipos de fend-
menos prncipais:

Men/70

sua direc8o de prope-
gaclo. Eno fendmeno pode ser faciimente
observedo quando colocamos um ldpis
num copo com &gu. a 0 observador o
l8pis parece “quebrad m vista da refra-
30 dos raios de luz dele provenientes (fi-
gura 4).

e
ncioenTe

T4 Aweu
weiolucia

e

figun 4

)
aeramaoo

A refrac8o ocorre quando os raios lumi-
nosos passam de um meio de maior del
dade para um de r densit ou vil
versa. No ar, por exemplo, em vista de nos
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dias quentes formar-se perto do asfalto
uma camada de ar quente, 0s raios de luz
de uma fonte distante, como o céu szul,

olhos de um motorista que entdo tem a ni-
tida impress3o de ver uma “poca de Agua”
(espelho) no chdo (figura 5). Este é o fens-

nos

podem sofrer um desvio, i

pantce -
" MoLNADO™

Para o caso das ondas de TV e FM, pode
ocorrer o mesmo fendmeno. fazendo com
que as ondas emitidas pelas emissoras
sofram refracdes nas camadas de ar de
diferents mperatures (mais frias ou
mais quentes).

€ claro que o desvio serd tanto mais
acentuado quanto maior for a diferenca de

©_moroaista

meno do por ot

vi m4 egavioaot o
cew /

O FENOMEwO 04 umasEM

¢des podem se tomar bem favoraveis. (fi-
gura 6).

CAMADAS DU AR com
TEWAERATURA  OIPERENTES

ture”, fremmaitriviend

Sob condicdes favoréveis, as ondas de figurs 8
TVeFM frequéncias
quanto das altas,(sendo as de alta com No caso. entendemos por condicdes
mais p de) sofrem refracdes de tal  favoréveis um i da tem-
modo que ds do ar com a altitude, e também

terra podendo ser recebidas em locais
muito distantes das emissoras. os de
de TV : ;

uma diminuic8o do grau de umidade do ar
com a elevaclo da temperatura. As ondas
iti pelas podem entdo

e

sendo recebidas em S#o Paulo e Belo
( jé foram dos em deter-
minados dias de inverno quando as condi-

&0

realizar trajetérias curvadas para baixo

r
grandes e curvatura da terra, podendo com

Reviste Seber Elerrbaics



i8so chegar a locais bem mais dll(lmn do
J

antens dlncnonll que impece a captaclo
do

fn 7

Como a ocoméncia deste fendmeno oxi-
éricas muito

Sua ocorréncia 6 rara em nossas lstitudes.
Na amazénia com frequéncia podem ser
captadas emissdes de TV de paises vizi-
nhos em distancias superiores 4s normais.
1) REFLEXAO NO SOLO E EM OBSTACU-
LOS

Este tipo de fendmeno tem diverses
consequéncias na recepclo dos sinais de

ou entdo um simples
deslo ento de alguns metros da ant
pode resultar numa melhora considerével
das condicdes de recepcéo (figura 9)

No caso da recepco de TV a interferén-
cia causada pela reflex8o num obstdculo
pode ter consequéncias mais sé do que

TVe FM. Um dnlns é que pode dar ong.m uma simples dificuldade em racebd-los. A
a inter i Itam da ca de um sinal di o
¢80 das ondas quo nnc:dnm na fletido que tem de percorrer um
antena e das ondas (figura 8). maior, pode ter como resultado

- i

que os pontos de minimo de uma coinci-
dam com os pontos de méximo da outr

uma " da t

tida que se traduz num deslocamento late-
rll da imagem na tela. Temos entdo duas

ao sinal direto. e outra paralela hmwlm

te deslocada que co"npondu a0 su
letil Esse

como “fantasma”.

(figura IOI

O fendmeno do “f sma dna ima-
gem” no é mai nas
altas q quando as

dos obstéculos em geral sdo bem maiores
que o comprimento da onda correspon-
dente.

Para um percurso adicional de 3 km
deuma onda, que corresponde a um retar-
do de apenas 10 ms (a velocidade de pro-

80 da onda é de 300 000 km por

¢80 prepudicada. No caso das ondas cho-
garem em concordincia de fase, haverd
um redorco. @ o sinal ndo seré prejudicado.

Nos casos de moﬂerﬁnm s d-uo bpo
que s

segundo). no 0 dos receptores de FM o
“éco” ndo pode ser percebido, ndo haven-
do problemas no caso.

€ claro que devemos considerar em que

por
na capeacho do sinal, a utilizacdo de uma

MeaT8

@ O seu receptor e r um obstaculo de






Fonte de 12V x 2 A

Normalmente, a compra de um toca-
fitas novo, de um radio de FM ou ainda de
um simples rddio de AM para o carro
implica na retirada do aparelho volho que

dério deve ser de 12 + 12 V com uma
corrente de 1,5 ou 2 A. (Para os rédios de
pequena poténcis, 8té mesmo um enrola-
mento de 1 A servird. Neste caso, observa-
mos que 8 da fonte sers a corren-

ficard entdo guard sem
de uso.

Em alguns casos podemos dizer que o
“velho” aparelho é bom demais para ser
deixado de lado. 0 que leva muitos a pro-
curar um jeito de usd-o na oficina ou em
casa.

A fonte que descrevemos neste artigo
permite obter 12 V a partir da rede de IIO

de i

te do transformador).

O transistor de pot8ncia d ser mon-
tado em irradiador de calor segundo suge-
re a figura 2. O capacitor de filtro deve ser
tanto maior quanto menor for a ondulacdo
desejada. Para os casos comuns, um capa-
citor de 1.000 uF serve perfeitamente,
mas se O leitor notar algum ronco de
alternada no seu aparelho, deve

ou 220 V, com uma
de suficiente para alimentar os radios de
automével que normalmente tem uma
poténcia da ordem de 4 W ou 8 W para os
FM estereofdnicos.

Ligando a salda da fonte um conector
do tipo usado em automével vocé no pre-
cisar4 realizar nenhuma modificagdo no ré-
dio ou toca-fitas e, na hora que precisar
poderd remové-lo do circuito, instalando
com facilidade no carro.

Todos os componentes usados neste

. circuito sd0 de facil obtencso e baixo cus-
to.
MONTAGEM

O circuito completo da fonte é dado na
figura 1. Conforme pode-se ver pelo dia-
grama em questio, trata-se de uma fonte
com retificador de onda complets e um
estabilizador de tensfo com diodo zener o
qual formece 8 tensdo de refer8ncia para
um transistor de poténcia.

O transformador usado deve ter um pni-
mério de acordo com a tensdo da rede
local. ou seja. 110 ou 220 V, e seu secun-

Mee79

utilizar um capacitor maior. Podera u:
entdo um de 2.200 uF ou entdo ligar dois
capacitores de 1.000 uF em paralelo.
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Figrs 2

Na figura 3 temos a disposicdo dos
componentes para uma montagem em

ponte de Observe
mente a dos diodos retifi
res, do ico e & ica

dos terminais do transistor

Se inst.
para que todas as ligagdes se;
bem-isoladas dela, principaimente o tran-
sistor.

LIGACAO NO RADIO

Normalmente os rédios de automével
tem apenas um fio de ligacdo 8 0 polo
positivo da bateria, j4 que 8 ligacdo do

e3
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